
582 Probleme propuse

Clasa a VIII-a

7. Fie expresia E(x) =

(
x− 6

x2 − 25
− x

5− x
− 2

x+ 5

)
:
2x2 + x− 6

x2 − 25
, unde

x ∈ R\
{
−5; −2;

3

2
; 5
}
.

a) Arătat, i că (x+ 2) (2x− 3) = 2x2 + x− 6 pentru orice x ∈ R.

b) Arătat, i că E (x) =
x+ 2

2x− 3
, pentru orice x ∈ R\

{
−5; −2;

3

2
; 5

}
.

c) Determinat, i a ∈ Z pentru care E (a) ∈ Z.
8. Arătat, i că numărul

a = (
√
6−

√
2)2 − (

√
6−

√
3) · (

√
6 +

√
3) + (2

√
3 + 1)2

este rat,ional.
9. a) Determinat, i valoarea minimă a expresiei E (x) = x2 − 14x + 65,

unde x ∈ R.
b) Determinat, i toate numerele reale x s, i y care verifică relat, ia

√
x2 − 14x+ 65 +

√
y2 + 10y + 34 = 7.

10. ABCD este un tetraedru cu fat,a ABC triunghi echilateral. Fie
AF bisectoarea unghiului DAB, F ∈ DB s, i AE bisectoarea unghiului DAC,
E ∈ DC.

a) Arătat, i că EF ‖ (ABC).
b) Dacă BC = 10 cm s, i AD = 20 cm, determinat, i lungimea segmentului

EF .
11. O prismă triunghiulară regulată ABCA′B′C ′ are muchia bazei

AB = 15 cm s, i suma lungimilor tuturor muchiilor de 150 cm. O furnică
pleacă din punctul A, parcurge toate fet,ele laterale ale prismei s, i ajunge ı̂n
punctul A′ pe drumul cel mai scurt. Determinat, i lungimea acestui drum.

12. În cubul ABCDA′B′C ′D′, punctele O s, i M sunt centrele fet,elor

ABCD, respectiv BCC ′B′. Dacă AC ′ = 12
√
6 cm, atunci:

a) determinat, i distant,a de la B la OM ;
b) determinat, i măsura unghiului format de AD′ s, i OM .

Clasa a IX-a

13. Rezolvat, i ı̂n mult,imea R ecuat, ia

∣∣∣∣[x− 1

3

]∣∣∣∣ =
{∣∣∣x+ 1

2

∣∣∣}.
14. a) Arătat, i că următoarea formulă de calcul propozit,ional este tauto-

logie: [p ∧ (q ∨ r)] ↔ [(p ∧ q) ∨ (p ∧ r)].

b) Arătat, i că, pentru orice trei mult,imi A,B s,i C, avem A∩ (B ∪ C) =
(A ∩B) ∪ (A ∩C).

c) Arătat, i că, pentru orice trei mult,imi A,B s, i C, avem A\ (B ∪ C) =
(A\B) ∩ (A\C).
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15. a) Arătat, i că
a

b
+

b

a
� 2, oricare ar fi a, b ∈ (0, ∞).

b) Arătat, i că (a+ b+ c)

(
1

a
+

1

b
+

1

c

)
� 9, oricare ar fi a, b, c ∈ (0,∞).

c) Arătat, i că, dacă α, β s, i γ sunt unghiurile pe care diagonala unui
paralelipiped dreptunghic le formează cu trei muchii ale acestuia având un

vârf comun, atunci
1

cos2 α
+

1

cos2 β
+

1

cos2 γ
� 9.

16. În planul triunghiului ABC considerăm punctele M,N s,i P astfel

ı̂ncât
−−→
AM =

1

5

−−→
MB,

−−→
BN =

1

5

−−→
NC s, i

−−→
CP =

1

5

−→
PA. Dacă E,F s, i G sunt mijloa-

cele segmentelor MP,MN , respectiv NP , arătat, i că, pentru orice punct O

din plan, avem
−→
OA+

−−→
OB +

−−→
OC =

−−→
OE +

−−→
OF +

−−→
OG.

17. Pe latura AB s, i pe diagonala AC a paralelogramului ABCD se

iau punctele M s,i N astfel ı̂ncât
−−→
AM =

1

3

−−→
AB s, i

−−→
AN =

1

4

−→
AC. Arătat, i că

punctele M , N s, i D sunt coliniare.
18. Fie P un punct ı̂n interiorul triunghiului echilateral de centru

O. Dacă P1, P2 s, i P3 sunt proiect, iile lui P pe laturile triunghiului, atunci
−−→
PP1 +

−−→
PP2 +

−−→
PP3 =

3

2

−−→
PO.

Clasa a X-a

19. a) Rezolvat, i ı̂n R ecuat, ia 4x + (x− 1) · 2x + 2x = 6.

b) Rezolvat, i ı̂n R ecuat, ia log x+ 1
x
4 = x+

1

x
.

c) Rezolvat, i ı̂n R ecuat, ia 2|x| = cos(x2).

20. a) Rezolvat, i ı̂n R ecuat, ia
(
3− 2

√
2
)x

+
(
3 + 2

√
2
)x

= 34.

b) Rezolvat, i ı̂n R ecuat, ia (x− 2)x
2−x = (x− 2)12.

21. Calculat, i partea reală a numărului E =
i · i2 · . . . · i2014

i + i2 + . . .+ i2014
.

22. Rezolvat, i ı̂n C ecuat, iile:

a) 4x2 + 4x+ 5 = 0;
b) z4 + 3z2 − 4 = 0.
23. Se notează cu a s, i b solut, iile ecuat, iei x2 + x+ 1 = 0. Determinat, i

modulul numărului complex c = a2012 + b2012.
24. Determinat, i numerele reale a s, i b, s,tiind că ecuat, ia x2 + ax+ b = 0

admite solut, ia x1 = 1− 2i.

Clasa a XI-a

25. Se consideră matricea A =

(−1 3
3 −9

)
s, i mult, imea

G = {X(a) = I2 + aA | a ∈ R} .


